

18岁脑瘫小伙东营上大学

乐观坚强的他自称“回头率百分百”

文/片 本报见习记者 吕增霞

●“妈妈告诉我，每个人都是上帝面前的苹果，如果上帝特别偏爱你，就会咬一口，留下标记，我相信我就是上帝偏爱的那个苹果。”

●“妈，你发现了没有，我今天的回头率是百分百呢。”

●“我的身体不好，所以我一定要在心理上健康。”

在中国石油大学(华东)计算机与通信工程学院，18岁的大一新生贺思程为很多人所熟悉，除了因为患脑瘫的他行动不太方便外，更多的是这个内蒙古小伙子的乐观、自信和坚强。

由于在出生时难产缺氧，贺思程患上了脑瘫，运动神经信号传递受阻，造成了运动功能受限。但是疾病并没有打倒他要“开创中国自己的计算机操作系统”的理想，两个月前，18岁的贺思程从远在内蒙古的家乡来到东营上大学。

“我的回头率百分百”

贺思程的妈妈李女士告诉记者，因为儿子腿脚不方便，加上路途遥远，在开学前几天就来到了学校。脑瘫造成贺思程的运动神经出了问题，他走起路来一瘸一拐，左手也在空中摇摆，所以走到哪里都会引起别人的注意，但是他从未因为这个难过和沮丧过。

在大学校园里逛了一天，熟悉校园之后，晚上回到住处，贺思程笑着跟妈妈说，“妈，你发现了没有，我今天的回头率是百分百之一百呢。”李女士说，儿子看问题，总是从积极的方面来看，即使在别人看来已经非常不幸了，他也总能从中挑出积极的因素。

“我不能错过一堂课”

大学要进行军训，老师告诉贺思程可以不去军训，但贺

思程不同意。他和同学们一起来到操场上，穿上军训服，坐在一边看同学军训。虽然老师和同学都告诉他可以不去，但贺思程却回答说：“我不能错过一堂课，就算不能参加，也要参与到这种氛围中。”

李女士告诉记者，由于腿脚不方便，正常人可以说放弃就放弃的东西，贺思程不能随便地说放弃，因为放弃了就再也干不成了。

贺思程特别有自己的主见，只要是他认准的东西，“十头牛也没法把他拉回来”。今年高考报志愿时，父母想让他去天津学中医，离家近，而且中医行动量不是太大，所以就使劲地做他的工作，但报志愿时，贺思程还是选了中国石油大学(华东)。

“我有好几个名字”

李女士说，在贺思程上幼儿园的前一天晚上，她告诉他，明天你会见到很多的小朋友，可能会多出好几个名字，比如“小瘸子啊”。贺思程听到后就低下了头。第二天放学回家，贺思程告诉妈妈，“妈妈，还真让你说对了，真的有人叫我‘小瘸子’呢。还有一个小孩在后边学我走路，我就跟他说‘你干吗学我呀，我又不是动画片’”。贺思程从小表现出来的乐观让李女士很欣慰。

李女士告诉记者，贺思程手不灵活，写字慢，在学习上很刻苦，但从不熬夜，因为他在上课的时候很认真，所以学



▲贺思程和妈妈在一起。谈起儿子，妈妈有时忍不住悲伤，但贺思程总是面带微笑。
见习记者 吕增霞 摄

习一直不错。谈起在学习上的困难，贺思程告诉记者，就是语文比较让他头疼，因为要写很多字，他的手不是太灵活，写字比较慢。

在贺思程看来，学习一直是一件很轻松，很愉快的事情。由于贺思程有耐心，同学们爱找他请教问题，他也被同学们起了另一个名字：“课外老师”。

“我的朋友很多”

“我的朋友很多，他们给了我很多帮助。”在采访结束时，记者看到有同学专门骑自行车来接贺思程去上课。

贺思程的妈妈李女士告诉记者，儿子从小人缘就特别好，虽然儿子腿脚不方便，但是朋友很多，他帮助别人，大家也都来帮助他。

贺思程从小到大上学基本上都是同学帮忙接送，在没来东营之前，同学们都是早上骑着自行车过来接，下午送回家。上了大学之后，同宿舍的舍友还是主动要求接送小贺上下课。

李女士说，贺思程从小就帮助别人，得到了很多人的帮助，他从小就知道要有一颗感恩的心，这也为他赢得了朋友。

“因为我的身体不好，所以我一定要在心理上健康，我并不

觉得自己是不幸的，我的身边有那么多的好人，我并不孤单，我很快乐。”谈起自己的行动不便，贺思程笑着告诉记者，他并没有觉得自己有多么不幸，也没有因此而自卑。“活动不方便也有好处，可以静静地待在一个地方看看书，多学会知识啊。每个人都有不足，只是表现的形式不同而已，毕竟人无完人。”

“我自己能行”

“我自己能行，妈妈告诉过我，从哪里跌倒就从哪里爬起来。”小时候，贺思程的走路问题是父母最头疼和最伤心的问题，为了学走路，他不知道跌倒了多少次。

有一次，妈妈在楼梯口领着贺思程练习走路，他跌倒后，妈妈并没有扶他起来，而是上了楼。李女士告诉记者，当时听见儿子在下面哭，心里特别难受，“扶得了一时，不能扶一辈子啊，他要自己站起来，别人是不能帮他一辈子的。”

自从那次之后，贺思程再没有因为跌倒哭过，而且每次跌倒了，也从不要求别人扶他，都是自己爬起来。

由于从内蒙古大老远地来到东营，贺思程的妈妈李女士十分不放心，就请了假，想照看贺思程，但是还不到一个月的时间，贺思程就对李女士下了“逐客令”。李女士告诉记者，儿子让她快点走，他说自己会照顾自己。



▲贺思程(前右一)的舍友载着他去上课。见习记者 吕增霞 摄

L3 轿跑
畅情进取 锋行志远

年度最受欢迎新车

--《齐鲁晚报》

CVT 为您提供更动感

智能 **keyless无钥匙**
一键式启动系统

动力 1.5L
强劲高效发动机

安全 SH高刚性
整体冲压成型

畅享价: 11.88万元

A2销售网 F0 F3R S8 L3...

济南 菏泽 0531-88678999 青岛 青岛达 0514-27975388

淄博 淄博 0533-2975222 济宁 济宁 0531-21791111

聊城 聊城 0533-8060222 青岛 青岛 0538-30977777

聊城 聊城 0536-8614222 济宁 济宁 0536-73620000

聊城 聊城 0531-90010666 济南 济南 0531-90010666

临沂 临沂 0539-76788899

BYD

Build Your Dreams

TEL: 400-82-503-666

WEB: www.bymotor.com